



РАВНЯЯСЬ НА БУДУЩЕЕ



Обыденнов Дмитрий Степанович родился в 1925 году в поселке Дубровинском Трубачевского района Брянской области. В 1941 году поступил в Лысьвенское ремесленное училище, получил профессию прокатчика и был направлен на местный металлургический завод. Без отрыва от производства окончил школу мастеров и работает мастером.

В настоящее время Герой Социалистического Труда Д. С. Обыденнов работает мастером смены.

Было это в мае 1960 года на Всесоюзном слете ударников коммунистического труда. После доклада объявили, что большая группа участников форума разведчиков будущего удостоена звания Героя Социалистического Труда. Дмитрий Степанович вместе со всеми горячо аплодировал сообщению, но когда председательствующий зачитал список награжденных и Обыденнов услышал свою фамилию, то вдруг растерялся. «Может, — подумал, — ослышался? Так нет, четко было сказано:

«Старший вальцовщик Лысьвенского металлургического завода».

В гостиницу после заседания шел с непонятным чувством. Шутка ли: уезжал из дома рядовым, вернется — Героем!

А старая рабочая Лысьва уже знала о высокой награде своего земляка. На вокзале Обыденнова встречали с цветами. Тепло жали руку товарищи по второму жестепрокатному цеху, просто знакомые. Трогательно поздравил Героя его первый наставник Александр Николаевич Белых. Тот самый, что в лихую военную годину терпеливо учил прокатному делу подростков. Многие из них к тому времени уже стали сиротами, и суровый на вид мастер по-отцовски был добр к ребятам, никому не давал вешать носа. До самого отбоя засиживался. То, бывало, о своей рабочей жизни рассказывал, то о войне, на которую и сам бы пошел, если б годами был чуть помоложе. Окружат его ученики, будто стая воробышек, и слушают.

А утром он первым приходил на подъем. Зычно будил:

— Вставай, орлы, сегодня практика!

«Орлы» по-армейски бойко вскакивали и первыми выходили на зарядку. Во время практических занятий им не терпелось работать самостоятельно, но мастер охлаждал их пыл:

— Всему свое время. Начнем с повторения. А ну, Обыденнов, расскажи устройство стана...

И вот теперь старый мастер целовал своего воспитанника — Героя.

Дмитрию Степановичу, можно сказать, везло по части наставника. Вскоре он попал к Аркадию Васильевичу Астахову, который вместе с Николаем Петровичем Микрюковым организовал из практикантов-ремесленников бригаду. Кое-кто тогда посмеивался:

— Хлебнешь ты, Васильич, горя, они, кадры твои, зеленые еще, лист один раз поднимут, а на другой силенок не хватит, отдыхать попросят.

Но Астахов не пугался. Как опытный педагог, он учел азарт и молодость ребят и доверял им.

Вместе с друзьями Михаилом Харитоновым, Александром Ярыгиным, Николаем Панюковым возвращался

в общежитие Обыденнов. Работа ладилась, бригада по показателям вышла на одно из первых мест в цехе.

Ребята успешно осваивали пакетный способ прокатки. Надо сказать, что он намного сложнее листового способа, применяемого на других заводах. При пакетном чуть зазевался, чуть перегрел валки — и брак, листы свариваются.

После выпуска Обыденнов работал на третьей клети, где старшим вальцовщиком был Дмитрий Филиппович Беляев. Он принял паренька тепло. Сказал:

— Слышал, как вы у Астахова отличались. Теперь покажи свои способности у нас. С сего дня ты — нагревальщик сутунки.

Сутунка — это заготовка. Нагревальщик подает сутунки партиями в печь. На первый взгляд, ничего мудреного здесь нет: знай себе отправляй стальные слитки в пылающую печь. Но и подать сутунку, и нагреть ее тоже нужно уметь. А главное — уследить, чтоб не «переспела» она.

Бывали у Дмитрия Степановича трудные минуты, случалось, что и оплошает. Тогда начинал нервничать. Беляев замечал это и подбадривал:

— Учись, брат, в прокатке чутье к металлу нужно иметь. У тебя уже почти все получается...

Обыденнов старался. Присматривался к опытным рабочим, перенимал их опыт. Старание было вознаграждено: он стал старшим нагревальщиком.

Впоследствии Дмитрий Степанович осилил и другие процессы прокатки: был старшим дублировщиком и, наконец, старшим вальцовщиком.

И вот пришлось самому возглавлять коллектив.

Когда в стране началось движение за коммунистическое отношение к труду, бригада Обыденнова первой на заводе приняла новые обязательства. Сам Дмитрий Степанович пошел учиться в школу мастеров, ребята помоложе сели за парты в школе рабочей молодежи. Что касается производственных дел, то они шли отменно: план давали ежемесячно, качество было на высоте. Даже знаменитую бригаду. Героя Социалистического Труда Николая Васильевича Аликина перегнали почти по всем показателям.

Прошло около года с тех пор, как начали движение

за коммунистическое отношение к труду. В завкоме подвели итоги. Лучше всех дела обстояли у обыденновцев. Им первым и было присвоено почетное звание. Первым на заводе! Первым в городе! Никто этому не удивился, а радовались многие.

После торжества кто-то из корреспондентов спросил у Дмитрия Степановича:

— Сколько жести вы прокатали за все годы?

Он отшутился:

— Не подсчитывал, но думаю, ее хватило бы на все крыши Лысьвы. — И, сделав паузу, уже серьезно добавил: — Но мы ведь не только жесть делали, а и прокат для касок в военное время, и электротехническую сталь — в мирное. Точные цифры тут не назовешь. В одном лишь уверен на сто процентов: работали мы на совесть.

